



2013年9月25日 星期三

■ 三季报前瞻

供应链订单潮涌 下游驱动力不足 七成正增长 电子行业三季度业绩有保障

行业未来存变数

□本报记者 傅嘉

电子行业下游市场的兴起使得行业的利润规模持续走高。统计数据显示,今年一季度电子板块共实现净利润28.41亿元,同比增长约40%;二季度电子板块共实现净利润40.92亿元,同比增长约43%。

这样的态势或在三季度得到延续。据中国证券报记者统计,截至9月24日两市共有63家电子行业上市公司公布三季度业绩预告,其中接近7成业绩将有可能实现正增长。

多家公司预喜

统计数据显示,63家电子类上市公司中,业绩有可能实现正增长的达到42家,其中9家公司的净利润同比增幅有望翻倍,分别是中环股份、蓉胜超微、士兰微、京东方A、珈伟股份、春兴精工、国光电器、欧菲光、宇顺电子。

上述9家公司所属的细分行业较为分散,包括半导体材料、LED、面板、触摸屏等多个领域,显示出今年整个电子行业基本面全方位地对板块类上市公司构成支撑。

具体到单个公司而言,业绩大幅增长的原因各不相同。中环股份虽然位于电子板块,但生产的硅片材料主要用于光伏领域。去年受制于整个光伏市场的寒流,中环股份全年净利润亏损接近1亿。但今年以来,光伏市场回暖迹象明显,中环股份一季度实现净利润1000万元,已经和去年中报的净利润持平;三季度业绩仍然处于复苏通道,公司预计三季度净利润区间为4000万元至5000万元,增长幅度为1692%至2140%。

同样受益于基本面改善的还有京东方。上半年,彩电市场火爆,大尺寸面板需求旺盛,京东方受益良多。而得益于智能机市场的爆发,中小尺寸面板后来居上,

也给了京东方机会。公司预告称,三季度业绩强势不改,预计前三季度实现净利润13亿元至14亿元,同比最高增长320.38%。

分析人士认为,之前电子行业关注的焦点在于智能机供应链的优质客户,但从三季度业绩预告来看,供应链最优质客户——苹果的下游企业业绩弹性反而相对不大,业绩预增排名前十的上市公司中没有一家是苹果概念股,反而是奉行低价走量策略的三星概念股欧菲光出现在榜单中。观察业绩走牛企业特征可以发现,内外遭困企业业绩复苏明显,比如春兴精工,这家给三星超极本代工的企业,去年全年业绩亏损,今年业绩改善明显,公司预计三季度净利润同比最高增长166%。

三公司业绩首亏

虽然行业内多数公司三季度业绩走强,但电子板块内仍有21

家公司预告三季度净利润下滑,其中12家公司利润的同比跌幅最高超过50%,跌幅排名前三的公司新嘉联、星星科技、益达净利跌幅同比均在400%以上。

新嘉联主要从事对话器、微型扬声器等微电声器件产品的研发。公司的客户多在国外,产品也以出口居多。中报显示,公司的收入结构中,出口业务的收入超过国内的4倍,近年来人民币持续升值给公司业务构成了不利影响。上半年,公司营业总收入为8090万元,较上年同期下降37.67%;营业收入为-1208.42元,较上年同期下降471.12%。公司表示,笔记本电脑业务进入项目切换期,订单数量大幅下降;拓展国内智能手机及平板电脑市场,未能达到预期;销售额低、固定成本居高不下、外币汇率持续波动等导致毛利率过低,造成亏损。公司预计,三季度净利润为-1500万元至-

1300万元,净利润同比最大跌幅为596.06%。新嘉联9月24日公告,公司未来将处置部分闲置资产。这显然是公司为了挽救全年业绩而做出的被动举措。

星星科技这一老牌诺基亚概念股,目前也处于低谷之中。在诺基亚横扫业界的当年,星星科技作为诺基亚手机盖板玻璃的提供商,曾经备受关注。前期诺基亚因为被微软收购曾使得公司股价出现大幅度上扬,但从基本面来看,消息的刺激不代表基本面的改善,星星科技预计,三季度净利润为-5300万元至-4800万元,下降幅度为571.59%至527.1%。星星科技近几年业绩一直在同比走低,但基本还能保持在正数的水平,而从今年一季度开始,公司净利润开始出现亏损,中报业绩亏损额达到3900万,目前来看,公司的业绩仍处于下降通道中。

不过,星星科技的调整举措较

为积极。公司前期对深越光电的收购是公司一次主动性较强的调整。一位跟踪星星科技的分析师表示,星星科技目前最大的问题是产品没有出海口,每年千万片级的Cover Glass没有客户。通过深越光电的下游客户,星星科技起码未来在产能方面压力会小许多。公司负责人前期在接受中国证券报记者采访时也曾表示,逐步“去诺基亚”是公司的既定战略。

后市存争议

业内人士介绍,电子行业现在正处于年内最后一波供货旺季中。在“十一”假期及欧美传统旺季的带动下,近期TV面板出货大增但价格竞争依旧,中小尺寸面板部分,经过之前的库存去化之后,目前已经逐渐健康,因此,智能手机和平板电脑市场递延需求的旺季正在发生。

不过,SEMI公布8月北美半导

体设备接单出货比B/B值为0.98,为2013年来首度跌破1.0大关,打破连续7个月高于1.0以上的景气记录。由于BB值这一指标对趋势走势有重大影响,因此分析人士认为,电子行业未来的变数存有较大争议。

有分析人士指出,可穿戴设备今年难以形成规模市场,电子行业面临下游蓝海市场短期难以起量的问题。虽然电子行业的订单潮来袭使得三季度的业绩有保障,但在电子行业下游后续动能不足的情况下,PE估值偏高的部分个股存在股价向下修正的风险。也有机构对行业内部分短期性机会给予乐观评价。苹果概念股即是一例,由于前期市场预期悲观,苹果概念股遭遇了断崖式下跌,近期随着销售的数据的出炉,苹果的股价开始出现反弹。有机构表示,前期遭遇错杀的苹果概念股在短期内仍有一定机会。

再现人事变故

明星电缆副总经理去世

明星电缆再现人事变故。明星电缆24日晚公告,公司董事、总经理何玉英近日不幸去世。公告未说明何玉英去世原因。

此前,明星电缆董事长李广元、总经理沈卢东、财务总监杨萍相继失去联系。

7月26日,明星电缆公告,2013年7月25日,公司获悉有媒体报道公司实际控制人及董事长李广元先生被查传讯后,立即开展全面核实工作,公司目前没有收到相关方面的正式通知,且无法与李广元先生取得电话联系。李广元先生是公司的实际控制人及董事长,在公司经营管理层没有担任任何职务。

9月2日,明星电缆公告,近日,公司未能与公司董事、总经理沈卢东先生及董事、财务总监杨萍女士取得联系。经询问沈卢东先生、杨萍女士的家属,均表示未能与二人

取得联系。为保证公司经营正常开展,公司于2013年8月30日召开第二届董事会第二十次会议,审议通过了《关于更换公司总经理的议案》和《关于指定姜向东代行财务总监职权的议案》。鉴于沈卢东先生目前因个人原因不能履行职务,董事会决定免去其总经理职务,同时聘任公司副总经理盛业武先生担任公司总经理,任期与公司第二届董事会任期相同,盛业武不再兼任副总经理职务;鉴于公司财务总监杨萍女士目前因个人原因不能履行职务,董事会决定指定公司副总经理、董事会秘书姜向东先生全面代行财务总监的职权。

9月11日,明星电缆公告,公司于近日完成工商变更手续并取得了乐山市工商行政管理局换发的《企业法人营业执照》。本次变更的登记事项具体如下:公司法定代表人由沈卢东变更为盛业武。(钟志敏)

湘鄂情一合作项目被诈6000万

或计提坏账准备

□本报记者 汪珺

湘鄂情9月24日晚间公告,公司24日收到受郭某某、石某某委托湖北民本律师事务所发来的关于武汉台北路72号项目的《律师函》,公司一合作项目被欺诈6000万元。

湘鄂情表示,将尽力促成台北路项目继续履行,但是如果台北路项目相关协议无法正常履行,公司能否全额收回项目合作款具有一定的不确定性,将根据实际情况计提坏账准备并以会计师审计为准。

2011年1月24日,湘鄂情董事

会同意其全资子公司湖北湘鄂情花费1.29亿与武汉市拉斯维加娱乐城有限公司、自然人徐莉签订《资产转让及项目合作协议书》,获取武汉市江岸区台北路72号A、B两块土地50%土地使用权,并共同成立项目公司用于餐饮连锁拓展。2011年1月,湖北湘鄂情支付合作项目款6000万元。

但是,在湘鄂情2013年9月24日收到的湖北民本律师事务所发来的关于武汉台北路72号项目的《律师函》中,拉斯维加两大股东郭某某、石某某并不承认该项目合作关系。两位股东表示,拉斯维加与湘鄂情的合作项目,仅是前

者执行董事、法定代表人刘志波隐瞒股东擅自作出的个人行为,拉斯维加对该项目并不承认也不承担任何法律责任。

对此,湘鄂情表示,与拉斯维加公司和自然人徐莉签订的一系列合同具备法律效应,不管拉斯维加内部股东如何变化以及股权转让,不能影响作为独立法人的拉斯维加公司依法对外签署的合同的效力和履行,将根据武汉中级人民法院《行政判决书》的结果,继续保持与拉斯维加公司及其股东的沟通协调,促成台北路项目继续履行。

此外,湘鄂情表示,当时签

署合作意向书时,拉斯维加法人刘志波、徐莉谎称他们拥有拉斯维加公司100%的股权,而实际只有5%的股权;同时,刘志波、徐莉还对公司隐瞒其土地使用权被法院查封十余轮次的真相,借合作经营之名骗取了我公司巨额财产6000万元,并将支付合作款项挪作他用,其行为已经涉嫌欺诈,公司将采取法律措施追究其法律责任。

值得注意的是,今年上半年湘鄂情净利润亏损2.2亿元,同比大幅下降388.08%。在遭遇餐饮业寒冬的同时,不知此番受骗是否更令湘鄂情“雪上加霜”。

已接洽横琴村镇银行

格力电器拟开展银行业务

□本报记者 傅嘉

目前,越来越多企业计划介入银行业务。中国证券报记者获悉,继美的集团有意介入民营银行后,另一家电行业龙头格力电器也将开展银行业务。一位接近格力电器的人士称,格力电器将以控股子公司格力集团财务有限责任公司作为银行业务整合平台,相关工作悄然展开,已经与珠海横琴村镇银行等进行了合作事项接洽。

资料显示,格力财务公司2003年7月1日正式营运,主要业

务为企业集团成员单位提供财务管理和服务。格力财务公司设立了较完备的部门体系,包括信贷部、金融投资部、结算部、财务部、综合管理部、风险控制部、审计部。截至2012年12月31日,格力财务公司资本充足率为46.38%,净资产收益率10.89%,存贷比(含贴现)48.51%。

业内人士分析,格力财务公司虽然是非银行金融机构,但在服务格力相关金融业务过程中奠定了银行业务基础,与现时流行的“立足产业、服务产业”理念相符。事实

上,格力电器可能早就在为从事金融业务布局。2008年格力电器通过增资格力财务公司,使其注册资本由3.5亿元增加至15亿元,格力电器的持股比例由49.92%增加至接近90%,实现控股。

董明珠曾对媒体表示,格力电器对财务公司的控股比例已经超过了80%,而最终打算实现100%控股。因为我们内部很多企业都存在银行贷款的问题,有了这个财务公司,可以做以前不能做的事情,可以降低财务费用,要资本运作。”对于此次格力电器

拟开展银行业务,相关人士透露,格力电器已经与珠海横琴村镇银行进行了合作事项接洽,格力财务公司可能以参股等方式实现对横琴村镇银行的投资,并为最终设立银行做准备。

据了解,横琴村镇银行2011年10月成立,以服务“三农(农村、农业、农民)”、服务小微企业、服务个体工商户、服务居民创业为市场定位,成立时推出十余种特色金融产品。横琴村镇银行成立仅5个月,到2012年3月已吸收存款人民币1.3亿元,发放贷款人民币1亿元。

助力宁波环保产业 兴业银行提供50亿绿色融资

兴业银行表示,“十二五”期间,将通过排污权融资、节能减排融资和多元化融资等服务模式,为宁波市提供50亿元节能环保专项绿色融资,同时在低碳、节能、环保重点项目融资的贷款期限及贷款利率上给予优惠。

据了解,节能环保产业已经成为宁波市计划做大做强的重点产业集群,该市已发布《宁波市非信贷绿色金融融资模式》中获得一笔融资,解决了约80%的资

金缺口。

中国证券报记者还了解到,截至目前8月末,兴业银行宁波分行已累计为宁波市节能环保领域提供融资28亿元,融资余额15亿元,涉及低碳经济、生态经济和循环经济领域多个行业30多个项目,有望实现年减排二氧化碳逾40万吨、化学需氧量逾14吨,实现的碳减排量相当于1000辆出租车停驶2年。

东方雨虹10亿元辟陕西基地

□本报记者 汪珺

继抛出12.7亿元定增方案在唐山、徐州等多地投建生产项目后,东方雨虹仍未停止开拓疆土的步伐。公司9月24日晚公告,拟利用自有资金10亿元在陕西省礼泉县建设建筑材料生产项目,生产防水卷材和防水涂料品。

根据公告,东方雨虹已与陕西省礼泉县人民政府签订投资协

议书。项目将落址于陕西省礼泉县中小企业孵化园内,用地300亩,使用期50年,建设期3年。项目

总投资10亿元人民币,将建设5万吨聚氨酯、聚脲涂料,20万立方保温挤塑板,20万吨涂料、砂浆类产品,4000万平方米防水卷材等。根据双方协议,该项目可以享受多项税收优惠,如前两年上交的企业所得税、增值税的县级留成部分按50%作为奖励返还给企业等。

就在十几天前,东方雨虹抛出了12.7亿元的定增方案,用于实施在唐山、咸阳、徐州、锦州等地的防水卷材和防水涂料品建设项目等。公司认为,此次定增将解决公司部分地区产能限制,实施公司的全国市场布局战略。

作为新型防水材料的龙头企

业,行业市场容量的扩张和行业规

范化、集中度的提升都将给公司带来良好的发展机遇。东方雨虹今年上半年业绩颇为靓丽,实现营业收入16.33亿元,同比增31.2%,净利润9731.95万元,同比增70.3%。其中,产品毛利率大幅提升是利润快速增长的主要原因。公司防水卷材和防水涂料的毛利率分别达到31.28%和39.52%,同比增5.79%和5.58个百分点。

转让地产子公司获益4.5亿元

中国宝安公告称,公司及子公司武汉宝安房地产开发有限公司,与武汉嘉瑞德投资发展有限公司、湖北广宏置业有限公司和荆州市鑫华物流有限公司签署了《股权转让协议》,将所持有的武汉恒安投资有限公司全部股权转让给股权投资方,转让总价款为6亿元。

此次转让款其中包括股权转让款5.43亿元和股权转让方武汉恒安公司偿还其对中国宝安的欠款5740.99万元。交易完成后,中国宝安预计将产生4.5亿元左右的收益。据了解,武汉恒安投资有限公司净资产评估值为5.07亿元。

武汉恒安去年和今年上半年一直未有营业收入且处于亏损状态。早在今年4月,中国宝安就曾与湖北万基房地产有限公司和湖北金泽房

产有限公司签订协议,转让武汉恒安股权。但此后股权转让方出现违约。此次出售武汉恒安股权,将盘活中国宝安存量资产,调整产业结构,提升盈利水平。(于萍)